从一个人到超 2000 人,从首批医疗队到第 23 批医疗队,从 1 月 24 日到今天整整一个月,广东两千多名"白衣战士"请战、剪发、签名、摁下手 印、许下誓言,奔赴这场"战疫"的核心战场——湖北。

披甲千里赴荆楚,不破"新冠"誓不还。在武汉,在汉口医院、金银潭医 院、湖北省中西医结合医院、武汉协和医院、武汉同济医院、武汉市第一医 院、江汉方舱医院……1800多名"白衣粤军"仍在奋战。

兄弟古心

湖北加油,广东给你最硬的鳞

一医院、广东省人民医院等广东顶尖的三甲医院。

家、南方医科大学南方医院感染内科主任侯金林等。

随广东医疗队员们一同奔赴湖北的,还有一个个箱子,

羊城晚报记者 董柳

羊城晚报记者 温建敏 摄

羊城晚报特派荆州记者 温建敏 李钢 梁喻



援助荆州队员

40岁~49岁

临床医生医学专业领域分布 呼吸与危重症医学科 24.6% 重症医学科(ICU) 19.3% 6.5%

数据来源:广东省卫生健康委(截至2月23日)制表/李焕章

洪湖盛赞

广东对口援助荆州后,派出的第一支医疗队就 来到洪湖。张远梅表示,重疫无情,人间有爱。战 "疫"的关键时刻, 党中央派来广东医疗队支援洪 湖,他们逆行而上、不畏艰险,哪里有重症,哪里病 情复杂,他们就冲在最前面;哪里有需要,哪里有生 命的呼唤,哪里就有他们的身影。正是因为有了广东 医疗队优秀团队的支援,患者的诊疗效果得到极大 提升;因为有了先进救治理念的指导,"四类人员" 的分诊转诊更为及时有效;因为有了标准化核酸检 测流程,为精准救治患者赢得了宝贵时间。从广东医 疗队身上,我们感受到了"医者仁心、救死扶伤、甘

范的隔离病房。2月16日,患者转移到新的隔离病房, 的坚定信心和决心。 "我们的目标是'降低死亡率、提高治愈率',改造 隔离病房是我们的第一步。"袁小玲说。 广东速度,在荆州得到了充分体现。 2月18日晚7时43分,广东支援荆州医疗队第 四批9名队员千里驰援,携带车载 ECMO(体外肺膜

> 湖人民将永远铭记于心。 为了巩固广东与洪湖的战斗友情, 张远梅 介绍,目前,洪湖市已正式发布"深情厚 谊,洪湖感恩"活动,此次驰援洪湖的 所有医护人员,五年内能无限次携

带两名亲属免费游览洪湖市内 景区,广东居民五年内能无限 次免门票游览洪湖市内景 区。以后,我们还将进一步 组织相关交流活动、感恩 / 活动。

地感谢每位援助医务 工作者的辛勤付出, 相助、鼎力支援的广 东省委省政府和广 东省人民,我们永远 牢记在抗洪中、在抗 疫中给予我们的大 力支援,我们希望洪 湖水、珠江水交汇而 成的感情地久天长。



星夜驰援 白衣粤军扛下最难的一个月

院感染内科专家郭亚兵来说,与冠状病毒搏击的硝 治疗慢慢有序起来。 烟味儿,早在17年前的北京小汤山医院就嗅过。

医疗队全体队员的《请战书》上签名,摁下一个鲜红 跑,为病人量体温、分发药品、记录病情、打扫卫 的手印。次日,除夕夜,他便带着来自广东9家医院 生。中山大学附属第六医院麻醉科护师许德强在 的一支100余人的团队出发了。这是广东首批支援 日记里写道:"我饿了,忍着;我渴了,忍着;我大小

1月25日,大年初一凌晨4时,这支医疗队抵达 武汉。1月26日,他们从当地医务人员手中接下了汉 口医院呼吸六病区。 武汉市汉口医院是广东医疗队最早接管的"战

"我们既然来了,就是带着广东人民一份热心、 一份经验、一份战斗力来了,要坚强地挺住。"中山 大学附属第一医院主任医师刘大钺说。

在这里, 广东医疗队员们学会了用氧气罐DIY 供氧系统,一个个"女汉子"徒手搬运几十公斤重的

氧气罐,拎着扳手小跑,拧螺丝、接机器。 1月28日, 第二批广东支援湖北疫情防控医疗 队147人来了,并接管汉口医院另一个呼吸病区。在 我的生命延长了。"患者陈女士说。

对于57岁的"抗非老将"、南方医科大学南方医 近300名广东医疗队员的支援下,汉口医院的接诊、

中山大学附属第三医院内科ICU护士朱海秀 1月23日,郭亚兵在原第一军医大学赴小汤山 顶着黑眼圈奋战了一个月,她在病房里忙碌地小 便,依然忍着……特殊时期,我可以是阿姨,给患 者热饭、分发盒饭;我也是环卫工人,医疗垃圾处 理,患者需要就有我的身影。

> "我快要死了吗?"最初,在病房里,患者们常常 这样问。第一批广东医疗队医疗组组长、广州医科 大学附属第一医院主任医师陈爱兰说:"广东医疗 队不会放弃任何一个人,只要有希望,我们都会尽

"广东医疗队给了我很大的信心。他们的治疗 方案非常有效,我一天比一天好。"2月11日,武汉 大学教授、我国著名鲟鱼研究专家常剑波在出院

"父母给了我们生命,是广东医疗队医护队员把

"我在'非典'时也被感染过,你看现在身体不

享给这些病人。听到张忠德的话,许多病人重新振

针对每个病人的病情,广东中医团队根据病人

的症状、体征,采用中药"组合拳"对症下药,用针

不通,两天没有吃饭…

中医亮剑 对症下药精准打击"病魔"

从1月24日下午独自乘坐动车来到武汉至今, 不过来了;3床的病人是一名医生,因为病情每天都 曾经的"抗非英雄"、广东省中医院副院长张忠德已 很焦虑、痛苦;13床的病人喘促、咳嗽,动不了,大便 经在武汉工作了整整一个月。这一个月, 他的体重 掉了差不多9斤。

那一次逆行, 张忠德记忆犹新: "广州到武汉的 是很好吗?要有信心!"张忠德曾尝过被 SARS 攻 那趟列车里,整个2号车厢就我一个人。"张忠德是 击的滋味,他挨个给患者把脉,并把自己的经历分 广东支援湖北中医医疗队的队长,1月27日,60名 广东中医驰援武汉,入驻湖北省中西医结合医院。 1月29日,医疗队开始收治患者。1月30日,

一开始,病房里满是喘息声。"病人们焦虑、恐 惧,令人压抑。"张忠德记得,1床的病人两天两夜不 敢睡觉,心慌心跳咳嗽气喘,生怕一闭上眼睛再也醒

灸、按摩等传统中医外治疗法帮助病人缓解不适。在 病房里,患者们跟广东中医学会了"八段锦",每天坐 在床上或站在床边来一段八段锦, 已经成了患者们 2月1日,由广东省中医院医疗队负责的病区 第一例患者痊愈出院。2月6日,18位新冠肺炎感染

> 愈出院。 "看到这些危重病人一步一步好转,一步一步脱 离鬼门关,最终可以康复出院,我们医生再累再困都 值得。"张忠德说。

患者在湖北省中西医结合医院痊愈出院。2月18日

下午,广东中医医疗队接管病区的第50个病人痊

1月23日,"80后"医生桑岭成为广东首个逆向 武汉而行的医生。桑岭是钟南山院十团队的成员,此 行他的目的地是武汉金银潭医院。国家卫健委选派

了抗击新冠肺炎专家队,桑岭是其中一员。 金银潭医院是武汉最大的专科传染病医院,也是 最早集中收治新冠肺炎患者的医院。来到这里,桑岭 给自己定了一个"小目标": "先救活一个 ICU 里插上 管的重症患者。" 镇静镇痛、俯卧位通气、肺保护性通气……一系

列操作之后,桑岭成功把一名65岁的患者从死亡边 缘拉了回来,最终成功拔除气管插管,转出ICU。 2月1日,素有呼吸领域"国家队"之称的广州医 科大学钟南山院士团队派出医疗队赴武汉支援。广 州医科大学附属第一医院副院长张挪富带着呼吸健 康研究院的6名医护人员驰援武汉协和医院西院, 这里接收的都是"重症中的重症"

2月7日,钟南山院士团队再度派出16名队员, 接管武汉协和医院西院的重症监护病房。 2月11日,一场跨越两千里的远程会诊在武汉和 广州开展,对两例危重症病人情况进行讨论,制定治

、一, 拔管成功! "不久前, 武汉协和医院 西院 ICU 首例危重患者成功拔管。"这让我们看到了 希望,对整个 ICU 医护团队来说,都是莫大的鼓舞。"

方舱医院 患者与医护许下樱花之约

"不要怕,不舒服就叫我们!"2月5日,江汉方 舱医院正式投入使用,来自广东省第二人民医院国 家紧急医学救援队(广东)的医护人员也来了。 一座座最新启动的"生命方舱"中,广东医护人 员的忙碌身影穿梭其中。 一个人面对数百人,广东

2月6日一大早,广东医疗队的25名医生、16名护 士就进驻江汉方舱,接管中区2个舱的227个床位。 在这里,医护人员们想了很多办法让方舱里的生 活回归市井:上午9时到10时,做瑜伽;10时30分到11 时30分,看书听音乐;晚餐前,做健身操。 2月18日,广东医疗队负责的江汉方舱医院中

医疗队员们几乎一刻未停。

区已经有14名患者成功治愈出舱。 "等疫情结束了,我要带你到樱花树下,一起干 了这碗热干面。"在江汉方舱医院,一名患者出院后, 对汕头市第二批支援湖北医疗队队员杜博耀说。



机。"2月23日,在参与湖北荆州一 线远程会诊时,中国工程院院士钟南 山这样说。

2月9日,广东省接到通知,要 抽调医疗精英支援湖北荆州抗击疫 情。10日,首批医疗队108人踏上征 程。至今,广东已陆续有6批医疗 队、500多人,奋战在荆州一线。在 过去的两个星期里,来自广东的智慧 在荆州大地迅速起效。



"荆州的情况,已经出现了转 广东速度 24 小时改造出隔离病区

2月11日0时30分, 广东省支援荆州医疗队首 利于患者的救治和管理。37名广东医护人员快速行 批 108 名队员抵达湖北宜昌机场。经过两个小时的车 动,和当地医务人员通力合作,24小时内在当地医疗 程,广东医疗队于凌晨时分抵达了荆州。当天上午9 资源最好的松滋市人民医院腾空一层楼改造出了规 时,广东省支援荆州医疗队指挥部就与荆州市开展疫情 防控研讨会,详细分析了当地疫情、医疗资源分布情 况、各家定点收治医院工作开展情况。

百刀片又沒

首批刚刚落地, 第二批马上启程。2月11日晚, 广东第二批支援荆州医疗队 238 名队员启程。与此同 时,指挥部快速搭建远程会诊平台,联通了广东省卫 生健康委的远程会诊中心,远程为荆州输送优质医疗

至今的两周时间里,广东相继派出6支医疗队支 援荆州。当中山市人民医院呼吸科主任医师袁小玲带 领着30多名队员来到荆州松滋县时,她发现,松滋全 县新冠肺炎病例分散在6个收治点。

经过仔细研判,袁小玲等人认为,分散的收治不

广东担当 集中最优资源救治患者

来自广东的流行病学专家,早在2月14日、17日 者临床救治"三线值守制度",落实"一人一案一专 就分批到荆州,与前方队员深入社区、卫生院、农村 等,全力开展流行病学调查工作,充分利用大数据科 学"战疫"。

广东省援助湖北荆州新冠肺炎防控前方指挥部总 指挥、省卫生健康委党组副书记、副主任黄飞认为,通 过流行病学的调查,将有效推动抗疫防疫决策的科学 性和有效性,使荆州防控能够精准施策,提前量预判, 将主动权掌握在手上,更好地保证广东智慧、经验和方

2月16日18时30分,广东医疗队与荆州市联合 宣布,建成两个新冠肺炎重症救治中心。当前,两个重 症救治中心全面顺畅运行,完成荆州中心城区全部重 症、危重症患者集中收治。 在各区域救治中心,医疗分队按照重症、危重症患 进行治疗。

实现集中收治。

班",安排力量 24 小时一线值守;每日由医疗队负责 人牵头对收治的全部重症、危重症患者进行二线巡 诊,研究提出需提交专家会诊的病例;由医疗队经验 丰富专家组成三线救治专家组,通过远程会诊形式, 对各医疗队提交的病例进行全覆盖研判分析,给予诊 治指导意见。

氧合)抵达荆州。其中3名专家第一时间携带车载

ECMO 奔赴石首,会同荆州市中心医院和荆州市第三

人民医院专家,在石首中医院连夜会诊病例、研判病

情,寻找最佳时机、以最快速度将病人转至荆州市重

症救治中心。12小时内,广东支援荆州医疗队创造了

千里驰援、成功转运危重症病人的奇迹。

黄飞介绍,目前广东医疗队在荆州的做法是集中患 者、集中专家、集中资源、集中救治,让病患有最高水平

黄飞透露,在完成危重症病人转运、集中救治后, 会对各县市的重症病人进行集中收治;再下一步,各县 将把所有的轻症病人集中在一个医疗机构中,逐步实 现清零,最后的目标是仅在两个重症救治中心有病人



566 人 援助宜昌队员

16.7% 50 岁及以上

临床和护理占比最大

感恩广东医疗队火线驰援

的主力部队86人,成建制地放到了洪湖市。2月23 日,在广东医疗队第一批队员驰援湖北满月之际,荆 州市委常委、洪湖市委书记张远梅接受了羊城晚报的 专访。张远梅表示,广东医疗队对洪湖及时有力的支 援,增强了老区人民战胜疫情的坚定信心和决心,为 表达感恩之情,此次驰援洪湖的所有医护人员,五年 内可携带两名亲属无限次免费游览洪湖市内景区,广 东居民五年内可无限次免门票游览洪湖市内景区。

于奉献、大爱无疆"精神,增强了老区人民战胜疫情

22年前,在旷日持久的"98 抗洪"斗争中,南方医 科大学的前身第一军医大学也曾到过洪湖, 并对洪湖 进行捐助。张远梅表示,今年,广东南方医科大学南方 医院医疗队再次义无反顾,最美逆行,火线驰援,奔赴 洪湖,在抗疫前线,为我们筑起一道强大的医护防线。 "他们总是在最危难、最紧要的时刻伸出援助之手,洪

张远梅说,我们95 万洪湖人,发自内心 发自内心地感谢守望

